

不经意间,许佳敏又一次改写了中国篮球历史。在7月10日晚落幕的三人女篮亚洲杯上,她率队成功夺冠,这不但中国三人篮球的首个亚洲冠军,也意味着自2018年接手中国三人女篮以来,她参与的每一届国际大赛中都站上了领奖台。不过,她在媒体专访时却说:“成绩在取得的那一刻,已经成为过去式,永远要准备好面对下一刻的挑战。”

获得冠军只高兴了一秒

专访中国三人女篮主教练许佳敏



忘记这一刻



6月底世界杯,7月初亚洲杯,对于因为疫情影响而备战很不系统的中国三人女篮来说,出战这两项国际大赛的难度可想而知。许佳敏回忆,就在两个月前,她心里还是无奈甚至绝望的,因为4月初国家队开始集训,但因为疫情影响,她和助理教练王勇以及队长张芷婷都无法和球队会合,有半个多月只能通过视频远程连线指导。

不过,好在最终中国三人女篮经受住了考验,在世界杯和亚洲杯上都取得了佳绩。“所有队员都克服了很大的困难,付出了很多努力,从世界杯到亚洲杯,取得成

绩当然令人高兴,但高兴在这一秒就过去了,因为我们清楚地知道,今后的道路只会越来越难,面临的困难也只会越来越多。”许佳敏说:“所以我们要记住这一刻,也要忘记这一刻,准备好面对更多的挑战。”

虽然已经是一支荣誉之师,但是许佳敏表示自己仍然是个“小学生”,“每一次比赛对我来说都是学习的过程,接下来成年组和U23的队伍还要参加一些其他比赛,我们还是希望通过比赛能发现自己的问题,然后在训练中去解决问题,争取每一次比赛后都能取得进步。”

脚步不能停

过去4年间,除了队员张芷婷从未离开,许佳敏看着这支球队的人员进进出出,每次心情都很复杂。“在球员流动方面,初期对我情绪的影响波动还是比较大的,就是会比较伤感。因为我们长期在一起备战,一起克服困难,然后一起在赛场上拼杀,最后拿到成绩。”许佳敏说,尽管遗憾和伤感,但是站在主教练的立场她不能停歇,“我不能停止我的脚步,必须去尽快调整自己的情绪和状态,去迎接新的队员和新的挑战。”

许佳敏表示,在未来很长一段

时间甚至到巴黎奥运会前,球员轮换都会是常态,而这只是挑战的一部分。“站在奥运会的角度,可以说不是哪一点是最大的挑战,而是任何一方面的挑战都是巨大的,因为在大赛面前你不容易有失。”许佳敏说,三人篮球的打法和趋势一直在变,她必须要保持一颗学习的心,不断研究和创新,“作为一名教练,不能固守自己的一些理念和经验,还是要不断地去突破自我,帮助球队更好地提升整体实力,这样才能去争取更理想的成绩。”

心愿未完成

接受记者专访时,许佳敏正在新加坡机场,她和球队要继续去欧洲训练比赛,这次又要大半年不能陪伴在家人身边了。“这半年都需要在国外训练比赛,可能回国的话要到10月了。”

去年采访许佳敏时,她曾经透露,自己的女儿都上小学了,一家人还没有出去旅游过,甚至连上海周边都没去过。如今一年多过去了,许佳敏的旅游心愿还未达成,“现在因为疫情的问题,还是没能完成一家人出游的心愿,这方面还是比较遗憾的,不过总有一天可以完成的。”

已经上小学的女儿平时也有作业,但是至今许佳敏还没什

么机会辅导孩子功课。“每天特别忙,有时候连和女儿视频的时间都没有,更别说督促她完成作业了。”虽然这几年陪伴家人的时间很少,但让许佳敏欣慰的是,家人都非常支持她的工作,这也让许佳敏放心备战巴黎奥运会。她说,今年全队的主要任务就是人才储备、梯队建设和阵容磨合,所以她会不断尝试新的阵容,不断磨练年轻队员,为明年的奥运积分赛做充分准备。“阵容这块我们不会太早确定,因为每个队都在变化,趋势也在变化,我们只能做好各种准备,希望到时有一个比较完美的阵容去冲击奥运会。”

据《新民晚报》 李元春

中国三人女篮为什么这么牛

从2017年位居第三,2018年收获亚军,到如今登顶,中国三人女篮终于捅破了窗户纸。

从去年的东京奥运会到上个月的世界杯,再到此次在新加坡举行的亚洲杯,王丽丽、张芷婷和万济圆组成了中国三人女篮的“铁三角”。

夺冠那一刻,王丽丽将球抛向空中,大声欢呼。29岁的她是中国三人女篮的核心,将投篮与传球拿捏得恰到好处。小组赛对阵澳大利亚队时,王丽丽一次次冲击对手防线,防守端频频送出盖帽,这样的表现让国际篮联官网文章称王丽丽是对手的“噩梦”。进入淘汰赛,中国队在面对泰国队和日本队时身高占据优势,王丽丽总能适时将球送到中锋张芷婷手中,轻松完成进攻。赛事最有价值球员,是对这位老将的最好褒奖。

张芷婷是中国队的支柱,身高1米95的她充分利用篮下优势,成为本届赛事队内得分王,还在保护篮板球方面作出了很大贡献。“这次是一个全新的团队,在任何一个全新的赛场,我们都要拼出全力,才能得到我们想要的。”张芷婷在夺冠后说。

万济圆经过东京奥运会、世界杯的历练快速成长,与张芷婷构成了中国队的内线屏障。亚洲杯冠军会给即将迎来20岁生日的她注入更多信心。

黄琨是这支国家队中的新人,尽管有时会受到犯规困扰,但她也能在关键时刻挺身而出。决赛面对澳大利亚队的高强度防守,黄琨用一记跳投和两记远投为中国队打开局面,球迷惊呼她是“决赛型选手,越紧张越强大”。

自2018年亚运会夺冠以来,中国三人女篮在最近四年的国际和洲际大赛上连创佳绩。进入巴黎奥运周期,她们已连获世界杯季军与亚洲杯冠军,阵容框架也比较稳定,具备在巴黎奥运会上继续冲击更高位置的实力和可能性。

张芷婷说:“过去几年的荣誉已经过去了,从今年开始,我们是全新的,会重新为我们的梦想而拼搏。”如她所言,中国三人女篮将带着亚洲杯冠军的这份荣耀,以梦为马,奔向下一个目标。

据新华社电

中国排球协会

中国排球协会关于天津男排和江苏男排冲突事件有关情况的通报

2022年7月10日,在江门体育中心进行的2021-2022赛季排球联赛季中赛结束后,天津男排、江苏省男排运动员因口角引发肢体冲突,造成不良社会影响。事件发生后,中国排球协会高度重视,第一时间启动调查程序,责成两支队伍作出深刻检查,作为警示和规范管理行为。中国排协将以此为契机,进一步加大对集训运动员的教育和管理,杜绝此类事件再次发生。事情调查结束后,中国排协将及时公开调查结果,并依规做出严肃处理。



教学赛为何成了“全武行”

中国男排已经结束本年度世界联赛的征程,但在社交平台上引发广泛关注的,却并非他们的成绩与进步,而是国内赛场上一起不光彩的事件。7月12日中午,一段天津男排与江苏男排在集训教学比赛后发生冲突的视频在网络上广为流传,几小时后,中国排协通过官方网站公布初步调查结果:“双方个别运动员因口角引发肢体冲突,造成不良社会影响。”排协同时表示,作为本次集训组织方,他们将以此为戒,整改暴露出的问题,加强相关管理力度,并及时更新后续的调查结果。

调查事件、整改错误、处罚肇事和参与者,无疑都是排协在本次事件中的“必答题”,可除了这些,今年男排联赛筹备过程中所暴露出的种种问题,更值得排协与各相关方面去反思与总结。

因为疫情原因,近几年国内的男排联赛一直办得磕磕绊绊。与中超和CBA一样,上赛季的男排联赛也采用赛会制集中进行的模式。平心而论,在关注度本就不算高的情况下,这样的选择虽然可能给男排市场带来雪上加霜的风险,但对各支队伍和球迷也算有个交代。

然而这个赛季的男排联赛,却如同“盲盒”,没人知道下一步往哪走。在因为疫情原因多次变更开赛时间后,6月初,排协终于向各队发出参赛通知,一切似乎在按照6月20日开赛的计划进行。可选手就位了,组织方却再度变卦,这样的心理落差对球员积极性的打击,可想而知。

另外,出于防疫的考虑,已经来到江门的球队,普遍面临“有家不能回”的尴尬局面。虽然排协最终拿出了临时举办“2021-2022中国男子排球超级联赛备赛集训”的折中方案,但相比于实打实的联赛,“半吊子”的教学赛给人的第一观感,便是折腾了一大圈,最终只不过是换个地方封闭训练而已。此次的“全武行”事件,可能也是这些因素叠加的集中体现。

按照排协公布的最新计划,已经被一再推迟的男排联赛,可能于9月在江门拉开帷幕,这本该是个让人看到希望的消息。然而经历了此前的种种波折后,不论教练、球员还是球迷,如今都不敢对此有过多期待。从这个角度看,打架事件确实应该严肃处理,但更重要的是,希望能进一步理顺赛制,也希望中国男排能赢得更多胜利。

据《新民晚报》 陆玮鑫

